附件1
兰州新区爱国卫生运动委员会工作规则

　　

为适应新时期爱国卫生工作需要，规范新区爱国卫生运动委员会（以下简称“新区爱卫会”）工作，根据《全国爱卫会关于印发全国爱国卫生运动委员会工作规则和成员单位职责分工的通知》（全爱卫发〔2020〕4号），结合兰州新区实际，制定本规则。 

　　一、新区爱卫会的性质及组成 

　　新区爱卫会是新区管委会的议事协调机构，负责领导、协调新区爱国卫生工作。 

　　新区爱卫会的组成单位及成员由新区管委会批准。主任由新区管委会分管领导担任，副主任及委员由新区党工委、管委会有关部门、人民团体等单位负责同志担任。新区爱卫会组成人员因工作变动需调整的，经新区爱卫办审核后报请新区爱卫会主任批准。 

二、新区爱卫会工作职责
（一）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依据新时代的战略任务、工作重点，按照国民经济和社会发展总体规划，制定新区爱国卫生工作方针、政策和工作计划，协调、推动党政有关部门和人民团体等制定和执行本单位、本系统爱国卫生工作计划。

（二）协调党政有关部门，动员组织群众，加强公共卫生基础设施建设，开展城乡环境卫生整治，强化病媒生物防制，改善城乡人居环境；指导开展重大活动保障、重点疾病防控及重大自然灾害后的爱国卫生工作；加强控烟宣传教育工作；组织开展卫生乡镇（村、社区、单位）创建和健康城市、健康村镇建设，加强社会健康综合治理，协同推进健康中国战略实施。

（三）贯彻执行上级爱卫会决议、指示，协调新区有关部门及人民团体为爱国卫生运动开展创造条件，在部门设置、职能调整、人员配备、经费投入等方面予以保障。

（四）开展全民健康教育和健康促进活动，倡导文明健康、绿色环保生活方式，促进人民身心健康；开展群众性卫生监督，不断改善城乡生产、生活环境与卫生条件，提高人民健康水平。

（五）建立健全监测评价机制，组织卫生检查和效果评价，指导、督促检查重点行业和各园区爱国卫生工作开展情况。 

　三、新区爱卫会的工作方法 

　　（一）成员单位分工负责，按照职责加强协调配合，明确工作任务，做到年初有计划、年终有总结。 

　　（二）广泛开展社会宣传，动员群众积极参与，鼓励表彰在爱国卫生工作中作出突出成绩的单位和个人。 

　　（三）坚持科学指导，深入调查研究，及时总结经验，研究制定工作规范与措施，推广适宜技术。 

　　（四）组织开展爱国卫生工作效果评价，加强工作督导，不断拓宽和畅通社会监督渠道，确保各项工作规范开展。 

　　（五）加强信息交流，及时通报各成员单位工作动态，反映各园区、各行业工作情况。 

　　 四、新区爱卫会的工作机构 

新区爱卫办是承担新区爱卫会日常工作的常设办事机构，在新区爱卫会的领导下组织开展爱国卫生工作，主要职责是：

（一）贯彻国家爱国卫生工作的方针、政策和法规，研究拟定新区爱国卫生事业发展规划和目标，并组织实施。
（二）根据新区爱国卫生运动委员会的决议，督促协调各委员部门（成员单位）完成分担的工作任务。

（三）组织协调开展全民健康教育，普及卫生科学知识。

（四）组织实施新区病媒生物防制及监督工作。

（五）组织监督实施公共场所禁止吸烟和无烟单位创建。

（六）组织实施新区卫生乡镇、卫生村（社区）、卫生单位的创建工作，组织协调有关部门和团体的爱国卫生工作，检查工作开展情况，进行卫生效果评价。

（七）参与新区城乡市容环境卫生的督查检查与考核工作。

（八）完成新区党工委、管委会和上级爱卫会交办的其他任务。
　  五、新区爱卫会的会议制度 

　　（一）全体会议。每年由新区爱卫会主任主持召开一次全体会议，新区爱卫会全体成员参加。根据工作需要可适当增加会议次数。

　　（二）专题会议。根据工作需要，由爱卫会主任或主任委托副主任主持召开，相关成员参加范围根据会议内容确定。 

　　（三）联络员会议。新区爱卫会各成员单位指派一名联络员，负责成员单位间协调联络工作。联络员会议根据工作需要，由新区爱卫办主任不定期组织召开。


