附件2

兰州新区爱国卫生运动委员会成员单位职责

新区爱卫会实行委员部门分工负责制，委员部门按照工作分工履行自己的职责，分别做好以下工作：
党工委办公室：组织开展多种形式的爱国卫生宣传，动员全社会广泛参与。准确及时做好爱国卫生工作权威信息发布和解读阐释，全面反映爱国卫生工作新举措新进展新成效。通过多种途径配合做好健康宣传教育工作，制作群众喜闻乐见的作品，开展健康知识普及，加强新媒体传播，提高报道影响力。
管委会办公室：负责新区党工委、管委会机关公共区域爱国卫生工作的管理、组织、协调，做好公共区域绿化、美化、亮化工作，督促机关部门单位改善办公环境，提高干部职工的健康素质，保障机关高效有序运转。

组织部：将新区爱卫会各成员单位爱国卫生工作落实情况纳入绩效考核。

党群工作部：把爱国卫生运动作为社会主义精神文明建设和提高中华民族文明素质的重要内容，纳入创建文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭工作，动员组织广大职工、青年、学生、妇女和家庭成员积极参与爱国卫生活动，遵守各项国家法律和卫生法规，增强市民文明素质。协助开展青少年、妇女、职业群体等重点人群的体质健康干预计划，倡议广大妇女积极参与两癌筛查，提高妇女和青少年健康体质，保障妇女和青少年身心健康。

经济发展局：把爱国卫生工作纳入国民经济与社会发展中长期规划，做好爱国卫生与国民经济社会发展的衔接平衡，按规定程序安排用于爱国卫生事业发展的投入。

城乡建设和交通管理局：负责新区城乡环境卫生及环卫设施的规划、建设和管理，指导各园区开展环境卫生治理。拟定城镇生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾收运处理发展规划并组织实施，加强市容环境卫生法治建设、执法监督检查，以及生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾的收集、清运和无害化处理的监督管理。做好道路、机场和城市客运领域交通运输工具及客运场站的卫生和环境整治，开展创建卫生窗口单位活动。
财政局：研究拟定促进爱国卫生工作的财政、税收的政策措施，为爱国卫生事业发展提供必需的经费支持，保证新区爱卫办正常的办公和活动经费。督促各国有集团公司做好爱国卫生运动，积极参与卫生单位创建活动。
公安局：配合开展突发公共卫生事件处置及重大疫情防治工作，依法严厉打击涉医违法犯罪行为特别是伤害医务人员的暴力犯罪行为，保护医务人员安全。配合城建和交通局、市场监管局、生态环境局、卫生健康委等单位整顿环境卫生、城乡集贸市场、沿街集市摊点和占道经营等行为，严肃查处环保、卫生等领域相关的违法犯罪行为；做好交通秩序维护工作，整治车辆乱停乱放、违章行驶等违章行为。

教育体育局：健全完善卫生健康教育体系，建立学校健康教育推进机制，敦促学校开足开好健康教育课程。改善学校教学和生活卫生设施条件，净化、绿化、美化学校环境。组织学生积极参加爱国卫生运动和卫生宣传活动。加强对学生的健康教育，普及卫生健康知识，培养良好的卫生习惯和生活习惯，提高学生健康素养和健康水平。以青少年为重点开展控烟教育和干预。加强对学校、托幼机构营养健康工作的指导。制定城镇全民健身基本公共体育场地设施建设规划，广泛组织开展形式多样的体育健身活动，推广普及广播体操、工间操，大力发展群众喜闻乐见的运动项目，鼓励开展适合不同人群、不同地域特点的特色运动项目。推动全民健身和全民健康深度融合，促进重点人群体育活动。加强对全民特别是青少年的科学素养教育，开展运动健身知识科普活动，加强科学健身指导服务。

农林水务局：贯彻落实党中央关于乡村振兴战略的各项方针政策，全面推进美丽乡村建设。持续改善农村人居环境，推进农村厕所革命，做好农村厕所粪污、养殖业废弃物及其他农业废弃物综合利用的指导与服务。全面推行标准化、清洁化农业生产，推进农兽药残留综合治理。做好城乡供排水保障工作。加强耕地质量建设，改良土壤，培养肥力，推广有机肥和化肥结合使用，维护生态平衡。组织协调农药质量的检测、鉴定和执法监督管理，组织农药登记工作。配合做好地方病和人畜共患疾病等的防治工作。

民政司法和社会保障局：将爱国卫生工作纳入社区服务体系建设中，配合推进健康社区建设，支持相关社会组织依法注册登记，做好社会组织参与爱国卫生运动的管理工作。指导社会福利性机构的爱国卫生工作。统筹建立覆盖城乡的社会保障体系。统筹推进养老服务工作。组织制定女职工、未成年工的特殊劳动保护政策，保护女职工、未成年工的合法权益。全面建立覆盖城乡的多层次医疗保障体系，保障参保人员合法权益，完善医保支付政策，做好经办服务，推进基本医保全国联网和异地就医直接结算。
商务和文化旅游局：拟定贸易发展规划，推进商贸物流产业结构调整和方式转变，促进城乡市场发展等工作。强化对各类商品现货市场及商贸服务场所的卫生监督与管理工作。发生重大疫情、灾情时，协助有关部门做好药品供应保障工作。指导做好旅游景区、景点等场所旅游厕所的建设与管理工作。

生态环境局：组织实施新区大气、水体、噪声、固体废物、有毒化学品等污染防治监督管理，实施最严格的生态环境保护制度。负责重大环境问题的统筹协调和监督管理，调查处理环境污染事故和生态破坏事件，指导协调重特大突发环境事件的应急、预警工作，协调解决环境污染纠纷。牵头做好医疗废弃物的收集处置。指导城乡生态环境综合治理，加强环境健康风险监测管理。

市场监管局：加强食品安全监管，引导从业主体强化诚信自律，防范区域性、系统性食品安全事故，开展食品药品安全宣传。督促市场开办单位设立必要的卫生基础设施和建立卫生保洁制度，开展环境治理工作，保持市场整洁、有序、文明经营。督促市场开办单位抓好集贸市场等重点场所防鼠设施建设和病媒生物防制工作。加强对爱国卫生运动有关药品、医疗器械的监督管理。

卫生健康委：拟定爱国卫生有关政策、措施、规划，实施“健康新区”行动，强化覆盖全民的公共卫生服务，提供优质高效的医疗服务，加强重点人群健康服务。组织开展卫生乡镇（村、社区、单位）创建和健康城市、健康村镇建设。加强农村改厕技术指导，开展病媒生物防制技术指导和监督评估。组织实施饮用水水质监测，协调开展环境健康危害因素监测。开展全民健康教育和健康促进，普及健康知识，推动社会心理健康服务，加强控烟宣传教育，动员全社会参与卫生健康活动。协助地方政府预防、控制重大疫情和各种传染病的发生、蔓延，加强医疗卫生机构的垃圾、污水、废弃物的无害化处理。指导开展重大活动保障、重点疾病防控及重大自然灾害后的爱国卫生工作。开展中医药科普宣传，推广中医药适宜技术，充分发挥中医药在预防控制疾病中的作用，提升基层中医药服务能力。

各园区管委会：加强辖区环境与卫生建设，净化、绿化、美化环境，保证公共场所卫生清洁。组织动员广大群众积极参与健康城市与健康村镇建设，卫生乡镇（村、社区、单位）创建，做好病媒生物防制和无烟环境建设，增强市民健康素养，增强基层公共卫生服务功能，大力提高城市卫生整体水平。


